

अमृता युनिव्हर्सिटीला मिळाला बहुमान युनेस्को मध्ये प्रथमच मांडणार महिला सबलीकरण व लिंगसमानता या विषयावर विचार



मुंबई:- संयुक्त राष्ट्रांनी अमृता विद्यापीठाचा भारतातच पहिल्यांदाच लिंगसमानता आणि महिला सक्रीयतेच्या अधिष्ठित अध्यायन प्रदान केले आहे. युनेस्को अध्यायन प्रदान करणयाचा मोठ्या परिषदेमध्ये ८००० उपस्थितांसमोर पार पडला. अमृता विद्यापीठाच्या कुलगुणी श्री मया अमृतासहस्येची हेमि (अम्या) यांच्या एका अध्यात्मिक कार्यक्रमाच्या ह्या मोठ्या सभेत झाला. या कार्यक्रमाच्या माध्यमांमध्ये भारताच्या युनेस्को राजदूत आणि कायमस्वरुपी सहाय्य सचिवा प्रमोद, युनेस्कोच्या उच्चशिक्षण विभागाचे प्रमुख डॉ. पीटर वेल्स यांच्या समावेश होला. अमृता विद्यापीठाचे कुलगुण डॉ. पी. चंकाट रंगन यांनी स्वागतो वार्तालाप करण विद्यापीठाचे डॉ. वेल्स यांच्याकडे सुरु केला.

युनेस्कोच्या उच्चशिक्षण विभागाचे प्रमुख डॉ. पीटर वेल्स म्हणाले, 'जलान विकास, समाजकारण आणि जगतस संस्थापके असेल तर मुलींच्या शिक्षणाद्विषय दुसरा उरपोसाय नाही. या कामामध्ये अमृतासहस्येची विद्यापीठांनी कार्यरत आणि योजनात्मक भूमिका घ्यायची आहे. संशोधन आणि कृती यांच्या संघर्षावर युनेस्को अध्यायन कार्यरत असेल. योजनात्मक असोस्य आणि धातव्यसंबंधापर्यंत आणि सोसायटी टेक्नोलॉजी अधिष्ठात असा महत्त्वपूर्ण विभागांसाठी दुर्लक्षित विचरित करणे आणि समकुलतपणा वेधेपर्याने हेमि अशी महत्वाकांक्षा हे अध्यायन सादरुत आहे. अमृता विद्यापीठ आणि युनेस्को या संयुक्त संस्था योजनासाठी सुविधांचा वापरकर, या माध्यमांमुळे मानवी हक्क, शैक्षणिक आणि प्रगतीमातुला महत्त्वपूर्ण अध्यायनांवर सुरुत मिळेल अशी खात्री करते.'

अमृता विद्यापीठाचे कुलगुण डॉ. पी. चंकाट रंगन म्हणाले, 'लिंगसमानता आणि महिला सक्रीयतेच्यासाठी स्वयंसेवक अध्यायन स्थापन करणयाची भारतातची ही पहिलीच घटना आहे. असेल प्रथम संयुक्तयुद्धी असा प्रकारचे अध्यायन मोठेके उपक्रम आहेत. येत्या पार वर्षांमध्ये, आग्नी भारतसहस्येची महिती आणि सुलींमध्ये आहे ह्या हेमि त्यावर सद्योत्तम मोठेकाडणयाचा प्रयत्न करे. हे काम अधिष्ठात अमृता सहाय्य विभागाचे प्रथम वाच आहे. या उपक्रमाचा प्रमुख संघ हा समकुलतपणा हेमिच्याकडे असेल, जो सुरक्षा, शिक्षण आणि योजनाद्विषय, सामाजिक आणि सांस्कृतिक वातावरण, धातव्यसंबंधाने, आपली योजने आणि आसोस्य आणि सक्रीयता यांचा परिचाय असेल.'

१९९२ मध्ये सुरु झालेल्या युनेस्को अध्यायन कार्यक्रमाचे 'जगद्वि अंतरराष्ट्रीय सहाय्य परामर्श अमृता सहाय्य १९८८ वेगवेगळ्या ७०० हून अधिका विद्यापीठांचा समावेश आहे. या कार्यक्रमातून अंतरराष्ट्रीय पातळीवरचे विद्यापीठांमध्ये आंतर-सहकार्य आणि ज्ञानाचे आदानप्रदान आणि एकत्रित कामांच्या माध्यमातून संस्थात्मक समतापूर्णतासाठी एकमेकांशी जोडणे ज्ञाने योजने प्रोत्साहन दिले जाणार आहे. या वेदकांच्या माध्यमातून, जगभरातच्या उच्च शिक्षण आणि संशोधन संस्था आपापले योजने एकत्रित करून सहाय्यका आसोस्यवर योजने करणयाचा आणि त्याद्वारे आपापला समाजांचा विकास करणयाचा प्रयत्न करतील.